

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia.
Brașov, piața mare Nr. 30.
Horosoci pețitorii nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
retrimit.
INERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schüler, Rudolf Mosse, A. Oppelt,
Nachfolger; Anton Oppelt, J.
Dambier; în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agenția Rotas, Suc-
cursiunea de România; în Ham-
burg: Karolyi & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o colină 8 or. și
50 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în zilele de:

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.

Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.

Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 2 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectori.

Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 80 etajul
I. pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dușul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 225.

Brașov, Luni-Marti, 10 (22) Octombrie

1895.

Miniștrii austriaci în Pesta

Nu-i nimic deosebit a vedea mi-
niștrii austriaci în Pesta. De când
s'a înființat dualismul mereu se
plimbă consiliarii Majestății Sale
dela Pesta la Viena și vice-versa.
Ba pe timpul, când sunt intrunite
delegațiunile, fac împreună cu ei
acest drum și o mare parte din
membrii parlamentelor.

Se poate însă constata, că mi-
niștrii ungurești mai adese-ori trebuie
să facă drumul la Viena, decât cei
austriaci la Pesta. Așaderea este es-
plicabilă emoțiunea, de care au fost
cuprinse cercurile politice maghiare,
când s'a anunțat că vin dela Viena
deodată trei: ministrul de externe
Goluchowski, ministru-președinte,
Badeni și ministrul de finance aus-
triac Bilinsky.

Scopul imediat al vizitei acestor
miniștrii a fost de a asista la de-
punerea jurământului noilor guver-
natori austriaci: principele Sangusko
și marchisul Bacquehem, în mâinile
monarchului, care se află de pre-
sent în Budapesta. Dér ei au mai
avut, se dice, de scop să intre în
contact cu miniștrii ungurești și cu
cercurile politice dominante din ca-
pitala ungară.

Diarul oficiului de externe din
Viena spune, că contele Badeni va
căuta să prepare terenul unei înțe-
legeri cu guvernul unguresc pentru
viitoarea acțiune a reînnoii pactului
economic între Ungaria și Austria.
E vorba ca amândouă părțile să fiă
pe cât numai este cu puțință mul-
țămite cu acest pact.

În Badeni — dice numitul diar
— Maghiarii vor cunoșce un astfel
de bărbat de stat, care lipsit de
orice antagonism și de orice simț
de rivalitate, este cu totul pătuns
de scopurile dualismului și de intere-
sele pactului, și că nu face nici o
deosebire între poziția Ungariei și

aceea a părții austriace a monar-
chiei.

Pentru acuma nu se poate intra
în complexul pactului, dér este de
ajuns, dice „Fremdenblatt”, să se facă
apropierea personală și printr'asta
să se întărească sântul de încredere
reciprocă în cele două guverne.

La ce rezultat vor fi ajuns, cu
Banffy și soții săi, ministru-preșe-
dinte Badeni și colegul lui dela
finance, nu putem sci. Ceea ce vedem
însă este, că foile ungurești nu
prea dau probe de mare încredere
în neteda deslegare a cestiunei re-
înnoirii pactului cu Austria. Foile
oposiționale în deosebi se arată foarte
pesimiste și nu vor să credă, că
cercurile politice austriace ar pute
fi conduse de principiul echității și
de respectul încrederii reciproce la
această reînnoire.

O deosebită atențiune dau însă
foile maghiare înțelegerii dintre mi-
nistrul de externe Goluchowski și
baronul Banffy. Se spune, că Go-
luchowski, după ce a vizitat pe toți
miniștrii ungurești, s'a dus la clubul
liberal, unde a petrecut vr'o două
ore, conversând cu miniștrii și cu
membrii clubului, ér în urmă a con-
ferit singur cu ministru-președinte
Banffy.

„Egyetértés”, provocă pe Banffy,
care este ambițios de-a dobândi
succese pe terenul politice de na-
ționalitate, ca să atragă atențiunea
ministrului de externe asupra acelor
însemnate interese ale statului ungar,
carî pretind cel mai energie și cel
mai precaut control din partea d-lui
Goluchowski.

Și este caracteristic, că, între
aceste interese, foia oposițională,
pune în primul rând „controlul
strict”, ce l'pretinde dela d-l Go-
luchowski față de noul guvern ro-
mân, a căruia șef, d-l Dimitrie
Sturdza, „s'a espus destul de demon-
strativ în cestiunea transilvană.” —

„Fremdenblatt” despre noul minister din România.

„Fremdenblatt”, organul ministe-
rului de externe austriac, vorbind
despre schimbarea ministerului din
România, dice între altele urmă-
torele:

Partidul conservator-junimist stetea
înaintea a două alternative: sau de a-se
usa, sau de a-și salva viitorul printr'o re-
tragere timpuriă. Ministerul conservator-
junimist se poate retrage cu sentimentul, că
și-a câștigat mari merite pentru Rege și
pentru patriă. Monarchia austro-ungară,
pe când recunoșce această, tot-odată regretă
depărtarea acelu cabinet, care a sciut să
cultive și întărească cele mai bune raporturi
cu monarchia.

Politica esternă a României sub con-
ducerea iscusită și plină de tact a lui La-
hovary a fost îndreptată totdeuna spre sus-
ținerea păcii și a ordinii, și ast-fel stetea
în deplină consonanță cu direcțiunea mo-
narchiei austro-ungare și a aliaților ei în
ce priveșce politica esternă. Cel mai mare
merit pentru dezvoltarea economică a Ro-
mâniei sub egida acestei politici și pentru
consolidarea raporturilor de acolo i se cu-
vine fără îndoială Regelui. Înțelepciunea
lui diplomatică, caracterul său și venera-
țiunea, de care se bucură Regele Carol în
țără, ofer garanția sigură, că România va
continua a fi un element de liniște, ordine
și de stabilitate pe Peninsula-balcanică.

Și partida liberală, care ia acum în
mâni frânele guvernului, nutrea mai în-
ainte simțeminte prietinesci față cu mo-
narchia austro-ungară și față cu tripla
alianță. Marele ei conducător Brătianu a înv-
țat a cunoșce și a prețui pe timpul congresului
dela Berlin sprijinul prietinesc al monar-
chiei austro-ungare. Ministerul Brătianu, în
care pe atunci Sturdza juca un rol însem-
nat, a contribuit mult la consolidarea ra-
porturilor prietinesci dintre monarchia
austro-ungară și România. De aceea ar
însămna, a-se atinge de înțelepciunea și
patriotismul șefului noului cabinet, decât
cineva s'ar îndoi în bunăvoința lui, de-a
continua astăzi această politică.

Cu ocaziunea acestei aprețări nu pu-
tem însă să trecem cu tăcerea peste un
episod din lupta parlamentară, pe care o
purtașe dl Sturdza contra ministerului re-
pășit. Ca șef al unei oposițiuni slabe la
număr, dér cu atât mai aspre și mai fără
disconsiderare în acțiunea ei, ministrul de
astăzi a atacat în mod vehement politica
conservativă și prietinescă față cu tripla
alianță și față cu Austro-Ungaria a cabi-
netului Catargiu, și mai ales într'o vorbire,
pe care o ținuse în senat și care se ocupa
cu raporturile interne din Ardeal, a ob-
servat o astfel de atitudine față cu mo-
narchia noastră și a desvoltat astfel de pă-
rerii, cari cu tot dreptul au născut resens
în opiniunea noastră publică și cari steteau în
contradicere eclatantă cu acele principii,
pentru cari s'a luptat dl Sturdza ca ministru,
dimpreună cu partida sa.

Pentru de a-și recăștiga simpatia și
încrederea, de care s'a bucurat partida sa
mai înainte în Austro-Ungaria, Sturdza va
trebui să dovedească, că are de gând să con-
tinuie politica esternă a lui Brătianu, care în
fapt se deosebesce foarte puțin de politica
esternă a cabinetului repășit. Aci contăm
cu încredere la înțelepciunea Regelui Ca-
rol, ale cărui vederi politice cunoscute și
câștigate în decursul a mulți ani ne ofer
garanția, că România nu se va arunca
în aventuri politice, ci va urma cursul, că-
ruia are ea de-a mulțami poziția favorabilă
și stumată, pe care o ocupă de present în
concertul popoarelor europene.

In cestiunea demonstrațiunilor din Agram.

Din Agram se telegrafază, că în ziua
de 17 Octombrie au fost deținuți vre o 150
studenți, dintre cari însă numai 25 au fost
puși în închisore preventivă, ceilalți încă
în nopțea aceleiași zile au fost liberați.
Funcționari înalți, între cari și un septemvir,
au cerut să li-se libereze fiii, dér fără
succes.

Între profesorii universitarii au produs
mare indignare măsurile aspre luate contra
tinerilor universitarii. Societatea studenților
„Zastava” s'a dizolvat din ordinul Banului

FOILETONUL „GAZ TRANS.”

O dramă în pădure.

Puternica pădure stă tăcută și poso-
morită, fiind aproape outropită de giganti
ca sarcină de zăpadă, ce căduse în zilele
din urmă pe crengile bătrânilor brazi. Ori
cât de des este coperișul, ce-l fac acele
verzi peste pădure, zăpada totuși pătrun-
se prin el și pe încetul cu încetul aco-
peră și pământul cu un covor alb.

Alergam cu o sania ușoră printre ar-
bori. Înaintea mea bătrânul vizitiu al
forestierului suprem, încărunit în serviciul
stăpânului, dér totuși încă la postul său,
corect și viguros, mânănd cu siguranță, ca
de măestru, caii cei puternici.

Abia se aude tropotul cailor și sgo-
motul saniei; numai potocii dela hamuri
și sforăitul cailor pătrunde tăcerea.

În ambele părți poți privi adânc în pă-
dure, care se întinde în depărtare de mi-
luri întregi. Câte vietăți nu sunt între
acești trunchi! Puternicul cerb roșu stă-
pânesce acest revier, cărările sale se ved
când iei, când colo. Grupe de grupe alergă

cerbii încete și incolo și apoi dispar în
desime. Vulpea amblă după pradă și nopțea
tipă bufnița. Sfioșe caută căprioarele un
adăpost și cu mare precauțiune se străcură
hoțul de vânător pe căile singuratică,
mănat de puternica sa pasiune, său de
fome.

De-odată pădurea rămâne de o parte,
un câmp nemărginit de zăpadă se întinde
înainte. Cincin minute merge așa mai de-
parte, apoi érași se ivesc tufele și arborii
pădurei, și se aude lătratul unor câni.
Curând după asta ne oprim înaintea unei
oaze.

Numai repede înlăntu, ca nu cumva
frigul să pătrundă prea mult în casă! E o
simțire ciudată, de-a te vedea așa de-odată
dintr'o pădure singuratică și întunecată în-
tr'o casă omenescă bine încălzită. Multă
vreme nu scapi de această simțire.

Domnul și dâna stau la masă cu
oșpele, pe când dragălașa fetiță a forestie-
rului suprem priveșce cu curiositate pe
noul venit. Abia după o oră mă simții ca
la mine acasă.

Târziu de tot se anunță sosirea fo-
restierului. Nu sciam cum a intrat, căci

de-odată îl vedui stând în ușă nemișcat.
Figura lui înaltă îmi părea până aproape
de plafond.

— „Așa târziu ai venit? îl întrebă
forestierul-șef.

— „Am venit, ca să te întreb, când
am să plec?”

Vocea sa suna sec și rece.

— „Ei bine”, dice bătrânul domn.
„Poimâne poți pleca. Măne ne însoțesci la
o cursă de cerbi. Pentru dâna forestieră”,
adause el surișând, „e gata totul?”

Forestierul nu clinti nici un muschiu
al feței. „Porunciți?” răspuse el liniștit.

Șeful îi făcu semn și el dispărî în-
toamă după cum intrase.

— „Nici-odată nu l'am vădut rînd”,
dice vechiul meu amic, după ce plecase
forestierul.

— „Voesce să se însore? întrebai eu.

— „Da. Se căsătoreșce cu dragălașa
fată a unui învățator. E lucru de neînțe-
les! De-ași fi în locul fetei, mi-ar fi frică.
Dér poate că ea îl va schimba. Și la vârsta
de trei-șeci și trei de ani ești încă capa-
bil să te schimbi. Eu mă vou bucura, căci

n'am vădut un om mai harnic ca dânsul în
această specialitate.”

Acastă judecată o aflai confirmată a
doua zi. Tăcut, liniștit pășea el înaintea
noastră în revierul acoperit cu zăpadă. Fără
a trăgâna, el afla tot-deuna calea cea ade-
vărată. Vânătorul îl zărea el întâi și, cu toate
că pădurea era mare, el cunoșcea toate po-
tecile. Puținele cuvinte, ce le rostise des-
pre cultura arborilor, arătau o mare pă-
trundere și experiență. Dér cu toate acestea
nu mă simțiam bine lângă dânsul, nici
chiar atunci, când avui fercirea, ca să îm-
pușo un cerb frumos.

Mă bucuram, că în ziua următoare nu
ne-a mai însoțit. Pe când traversam pă-
durea, ne fugi însă fără de voiă gândul la
dânsul.

— „Abia acum câte-va zile”, îmi is-
torisi forestierul suprem, am aflat secretul
vieții acestui om. În ziua-care revier el era
cunoscut, că făcea să dispară hoții de v-
natori.

— „Să dispară?”

„Da, ei dispăreau fără urmă. În ul-
timul loc, unde a fost în serviciu, fă greu
bănuț, că a stins viața unui țeran cunos-

și acesta s'a făcut nu prin rectorul universitar, ci au fost trimiși polițiști în edificiul universitar, cari au declarat societatea de disolvată, ér cassa societății au sigilat'o. Se vorbește, că tinerilor li-se vor subtrage stipendiile și li-se vor opri scutirile de didactru.

Până în 18 Octombrie s'era au fost ascultați 70 studenți, dintre cari 30 sunt închiși. Din cercetări reese ca inițiator al mișcărilor jurist Stefan Radich, care e un tînăr cu desăvârșire lipsit. În 1893, la banohetul dat cu ocaziunea aniversării de 300 ani a învingerii dela Jissex, el a vătămât într'un toast pe Banul, pentru care a fost eliminat dela universitate și judecat la închisoare pe trei luni. De aci s'a dus la Podja, de unde a fost dat afară pentru „uneltiri panslaviste“. S'a reintors apoi érași la Agram, unde în timpul din urmă s'a vorbit mult despre el, din cauza molestărilor, ce le făcea funcționarilor unguresci dela căile ferate.

Ministrul croat Josipovich declară înaintea unui colaborator al lui „Magyarország“, că cele întemplate în Agram, după părerea lui, nu vor avé urmări politice; se vor lua însă măsuri de-a controla mai tare crescerea tinerimei și mai ales activitatea profesorilor. Demonstrațiunile, dișe ministrul, au fost îndreptate mai mult numai în contra Sêrbilor.

La întrebarea, că de unde vine dușmănia contra Sêrbilor, ministrul arată, că în guvernamentul actualului Ban e aplicat un singur Sêrb, anume șeful de secțiune Stankovits. Cu totul altfel era însă în timpul, când era Ban al Croației contele Pejačevich; atunci fișpanii în mare parte, funcționarii dela Tablă și aprôpe toți președinții tribunalelor erau Sêrbi, cari astăzi toți sunt delaturăți. De aci dușmănia între Sêrbi și Croați.

Studenții maghiari dela universitatea din Budapesta au ținut Vinerea trecută, în edificiul universitar, o adunare de protestare contra studenților croați din Agram. Adunarea a fost cercetată de vre-o 800 studenți, printre cari și vre-o 20 universitari croați, cari studiază în Budapesta. Aceștia însă, ca simpli privitori. Proiectul de rezoluțiune, în care se condamnă procedura tinerimei croate în termeni aspri, a fost prezentat de „ujmagyar“-ul Petrassovich Geza.

Unii nu erau mulțumiți cu proiectul de rezoluțiune al „patriotului“ Petrassovich și pretindeau „un ton mai aspru“; un alt tînăr, cu numele Baross János, exprimă tocmai păreri contrare și prezintă un proiect de rezoluțiune mai domol. Unii, între cari și Croații prezenți, îl aprobau, alții îl întrerupeau în cursul vorbirii cu strigări de „Jos cu el“ și desaprobari furtunoase. Altul propuse să se facă demonstrațiune contra Croaților. Se născu o gălăgie mare, ér sfêrșitul a fost, că s'a primit totuși pro-

iectul de rezoluțiune al lui Petrassovich. O parte din tinerii maghiari se duseră apoi la anumiți deputați din opoziți și le făcură ovațiuni.

În cluburile partidelor opoziționale unguresci se țin conferențe peste conferențe, al căror obiect de discuțiune îl formeză demonstrațiunile din Agram și autograful preainalt, care ar sta în contrast cu cele întemplate acolo. În conferența clubului „independent și dela 48“, Hollo Lajos a raportat, că Pázmándy s'a dus la Agram pentru a-și câștiga informațiunile, ér el a intrat în înțelegere cu cealaltă fracțiune a partidei pentru ca împreună „să tragă guvernul la răspundere în modul cel mai energic și să pretindă cea mai deplină satisfacțiune“. Toți vorbitorii din club au fost de acord cu această propunere a lui Hollo, pretinđend desvoltarea „celei mai energice și celei mai acute acțiuni în dietă“. Tôte partidele din opoziți vor lucra solidar în cestiunea această.

Probabil, că încă în ședința de mâne, Marți, se va aduce cestiunea în dietă.

Congregațiunea comitatului Brașov.

Brașov, 19 Oct. n.

Între obiectele aduse înaintea adunării generale de toamnă a reprezentanței comitatului Brașov dela 17 l. c., — ținută sub președinta d-lui fișpan Mihail de Maurer, — pe lângă raportul semestral al viceșpanului și al președintelui oficiului orfanal, au fost mai importante: bugetul comitatens pe anul 1896. S'au primit propunerile comisiunii permanente, cu deosebirea, că aruncul pentru mărirea lefurilor funcționarilor comitatens din cauza scumpetei a fost stabilit, la propunerea avocatului Schmell, cu 10/10 procente, în loc de 9/10 procente, cum a fost în anul 1895. Propunătorul a arătat, că cu totă urcarea această, aruncul comitatens pe 1896 rămâne redus în total cu mai bine de un procent.

Bugetul orașului Brașov pe 1896, nefiind încă prezentat, s'a decis ca magistratul (primăria) să fiă admoniat, ca în viitor să nu se mai întemple asemenea întârzieri, căci la din contră se va procede în sensul legii contra ampoliaților neglijenți.

Pentru a se debate bugetul orașului, se va ținé în anul acesta o adunare extraordinară comitatensă.

În fine a venit la rând punctul 51 al ordinei de zi: „notele și adresele altor municipii“. În decursul cetirei acestor note și adrese de către d-l protonotar, membrul Dr. A. Mureșianu l'a rugat să le predé mai încet, ca să se pôtă înțelegere cuprinsul și să nu se trecă cu vederea cestiuni mai importante.

După cetirea adresei comitatului Cianad, care cere, ca comitatul nostru să sprijinésă reprezentația lui privitoare la prefacerea tuturor școlilor (și a celor confesionale)

în școle de stat, d. protonotar împărțasesce, că comisiunea permanentă a comitatului Brașov propune, ca această adresă să se ia spre știință.

Membrul Dr. A. Mureșianu, cerénd cuvântul, combate în limba română atât cererea comitatului Cianad, cât și propunerea comisiunii permanente. Arată, că nisuițele maghiare șoviniste de a supune tôte școlile de stat, amenință limba, cultura și esistența națională a popoarelor nemaghiare și urmăresc de-a dreptul maghiarizarea lor cu forța. Un comitat ca al nostru, compus din naționalități, nici că pôte intra în discușiunea unei cereri atât de monstruoase, ca aceea a celor din Cianad, ci trebuie să-o respingă cu indignare. Vorbitorul și cu soții săi români nu pot primi propunerea de a-se lua spre știință memorata reprezentațiune, pentru-că această ar involve o tacită și indirectă aprobare a ei. Propune deci: ca adunarea să hotărască, că nu ia spre știință adresa comitatului Cianad, scopul ei fiind îndreptat în contra intereselor de viață culturale și naționale ale popoarelor nemaghiare.

Fișpanul-președinte dișe, că regretă, că nu pricepe limba română, de aceea rógă pe vorbitor a-și espune propunerea în limba statului. Dr. Mureșianu regretă asemenea din parte-i, că fișpanul nu pricepe limba unei mari părți a populațiunii comitatului. Ca scusă personală îi pôte servi numai împrejurarea, că n'a știut înainte, că va ocupa acest post de onóre, care chiar în sensul legii (de naționalitate) îl deobligă a cunoșce limba populațiunii comitatului condus de d-sa. În ce privese însă cererea președintelui, ca vorbitorul să se folosésă de „limba statului“, n'o află de loc îndreptățiță. D-sa, ca membru al congregației, are dreptul de a vorbi aici în limba sa maternă și nu pôte fi nici de cum obligat a vorbi în „limba statului“. Dér pentru a fi de toți mai bine înțeles, e gata a tălmăci cu câte-va cuvinte propunerea sa în limba germană. Fișpanul observă, că vorbitorul nu este competent a judeca, ce cunoscința de limbi trebuie să aibă d-sa; își exprimă din nou regretul, că nu pricepe limba română, dér legea nu pretinde dela fișpan, decât numai cunoscerea „limbei statului“. Dr. Mureșianu declară încă odată, că densusul nu este obligat a vorbi în „limba statului“, ci are dreptul a-se folosi aici de limba sa maternă, de unde urméză, că are dreptul a pretinde, ca să fiă și priceput de conducătorii adunării. Redă apoi scurt propunerea finală și în limba germană.

Președintele observă, că nu se pôte critica aici adresa comitatului Cianad, ci adunarea are să se pronunțe numai, decât se alătură la ea ori nu, da ori ba. Prin aceea, că „se ia spre știință“ încă nu s'ar declara alăturarea la acea adresă.

Presbiterul Hubbes crede importante

espunerile lui Mureșianu și e de părere, că trebuie să se dea espresiune în tôte împrejurările ougetării și sentimentelor populațiunii nemaghiare a comitatului, care condamnă ori-ce încercare de-a prefaca școlile populare în școle de stat. D-sa, după ce și așa nu se pôte tranșa aici cestiunea, propune să se dișe: „deși nu putem consimți la adresa din Cianad, o luăm la cunoscință.“

Contra propunătorilor s'au ridicat din partea maghiară Dr. Otroban și presbiterul Moor, susținind propunerea comisiunii permanente.

Punéndu-se la votare această propunere, ea fu primită de majoritate (Sașii moderați și Maghiarii). Contra simplei luări spre știință au votat numai membrii români și Sașii verđi.

România agricolă.

V. Starea agriculturii actuale.

(Urinare).

Cultura vitelor a scădut enorm, numeric și calitativ, până în punctul de a dispăre cu totul. Proprietarii forțe puține vite țin, ér arendașii mai că nu țin vite de loc, de-orece vitele nu rentéză, dișe dênșii, nu produc. Cultivă altul cincî,—sése moșii mari și nu are mai mult de 5—10 pluguri proprii. Proprietarii din Moldova au desfăcut și ei ciređile și tãmășicurile mari de vite frumoase și acum nu se mai găsesc boi frumoși nici acolo. Mocanii sunt în deplină decădere și disparițiune. Câte vite țin proprietarii mari și micî se va vedé mai târziu.

Puține vite țin țeranii, însă din cauza miseriei, în care trăesc vara și érna, ele au degenerat și pipernicit cu totul. Și ca forță și ca producțiune ele sunt cu totul de compătimit. Pe „cail din paie“ și boii iernați afară sub cerul liber, primăvara îi poți trânti de codă, dearëndul, vacile nu au o picătură de lapte, oile es smulse și tunse din érna. Vite ceva mai bune și mai număróse țin țeranii dela Baltă din satele de pe marginea Dunării și dela munte, căci Bărăganul este adî întreg supus plugăriei.

După specii și varietăți, cail au dispărut aprôpe cu totul din țără și toți cail îi importăm din afară; numai pentru armată dăm pe fiăcare an peste un milion de lei. Vitele cornute de rassă podolică, fiind réu ținute și mai réu hrănite, „tratate vara și érna cu răbdări prăjite“, au degenerat; ne trebuiesc 4,6,8—10 boi să înjugăm la plug și 4—6 boi la o grapă de mărăcină. Rasa indigenă de Moldova a decădut; la cea

out ca hoț de vênaturî, fără ca însă să fiă motive temeinice pentru această bănuială, și astfel a fost transferat aici. În tot ținutul i-se dase numele: „Forestieru — mórte.“ Și când îl văđui îmî făcu impresiunea, că acest om ar fi gata de-a jertfi cu sânge rece o viață omenescă. Dér în curénd mă deprinsei cu mina sa posomorită și cu poreclă sa. Vênătorul este de multe-ori tăout din fire, un vênător și forestier limbut e un non sens. Acum câte-va săptămâni a dispărut și aici în pădure urma unui hoț de vênaturî. Că forestierul fusese în revier, se scie, și așa ajunseră lucrurile înaintea judecării. Și eu am fost citat. El negă scurt totul și totuși eu, ca și președintele tribunalului, eram de părere, că forestierul s'evirșise și această ucidere, ca și pe celelalte. Dér nu se putea dovedi nimic și eu putui numai să-i dau un certificat de bună conduită. El fu prin această scapat.

La ocaziune îl întrebai cu francheță, cum s'au petrecut lucrurile. — „Îl întelni lângă costa muntelui“, dișe el fără a-și schimba fața, „și l'am împușcat.“

„Îl întrebai, cum de a ajuns el la fapta această grozavă. Mă așteptam să dișe,

că hoțul a pușcat mai întâiu. Dér nimio despre așa ceva. El îmî povesti, că și tătăl său fusese forestier și, fiind-o odată a trebuit să denunțe pe un hoț de vênaturî, acesta într'o di veni pe furii și îl împușcă.

„Acestă întemplantare făcu asupra lui o impresiune îngrozitoare și din momentul acela se jurase, că pe nici un hoț de vênaturî, pe care-l va întelni, nu-l va lăsa în viață.

„De atunci tuturor hoților de vênaturî, aflători în revierul acestui om, le fu sórtea scrisă: dispăreau fără urmă. Ce e drept, îl bănuiau și-l transferau dela un loc la altul, dér, după cum vedî, el nu se lasă de grozava sa meseriă.“

— „Ei, și ce ai de gând să faci?“ îl întrebai eu.

— „Eu singur nu sciu“, dișe bătrânul. „Trebuie să-l denunț în ori-ce cas. Ar fi trebuit să-o fac această imediat, mai înainte de a se căsători. Dér nu m'a lăsat inima. M'am gândit, că peocătosul, pe care l'a ucis, sta însu-și sub bănuială de omor, și că probabil el împușcase mai întâiu asupra forestierului. Aveam mare speranță, că-l va mai îndrepta femea, după ce se va însura;

cugetam, că de o mii de ori ai mai multă bucuria de un peocătos, care se peocătoase, decât de un drept, și speram, că odată totuși va fi cu inima împăcată. Am fost și sunt înamorat în acest om brav, și cred, că toți, cari au căđut sub mâna sa răsbunătoare, nu fao la un loc cât densusul. Dér totuși, n'am avut dreptate!“

Bătrânul suspină. Merserăm în tăcere mai departe. Forestierul-șef devenise forțe gânditor; de sigur, că se lupta cu sine însu-și. Și fără nici o pradă ne întórserăm acasă.

În saniă veneau dela nuntă „Forestierul mórte“ și tînăra sa soțiă, frumoasă și înfloritoare. El însu-și mâna cail prin pădure, către casă. Pădurea era întunecată, zăpada cea albă arăta drumul. Cu améndouă mâinile ținea el frânele, ér pe tînăra sa soțiă o ținea îmbrățișată la stânga; strîns la pieptul său, ea dispărea între încrețiturile mantalei sale. În decursul călătoriei se părea, că plutesc în jur nisce ființe albe, la a căror vedere ea trăsărea. Erau pietri, arbori răsturnați, acoperiți de

zăpadă. Zurgăitul clopoștelor suna așa de răgușit, ca și clopoștele de mórte....

Forestierul mâna ca vântul, plesind din biciu. El sta drept, ca luminarea; ochii săi priveau ager și fulgerător. Fața sa, de obicei palidă, era acum roșiă. Străngea cu putere la peptul său pe tînăra soțiă. „Ce frumos!“ dișea el sărutându-o cu foc. „Singur, departe de pigmeii de ómeni, carî abia merită glonțul vênătorului!“ Așa își gânda el, — singur, lângă ființa încântătoare, care, ca un porumbel fricos, căuta scut la densusul, dér în același timp se temea de el, — ce plăcere mare!

Simțămintele mai blânde din interiorul său timpiseră aprôpe cu totul; simțământul său de răsbunare, și iubirea față de ea era mai mult de natură dominantă și sensuală.

Și pe când mâna el astfel prin tăcerea nopții, părea, că e un bandit, care furase o femeă și o ducea acum în vizuina sa, ca pe o sclavă. De-odată se ađu în egomot, cail se ridicară în două picioare. Încă-odată se aude egomotul aprôpe de cail.

„Înainte!“ sbieră forestierul plin de furia, dând biciu cailor; femea înspăimên-

de Muntenia boii sunt ca pisicii, încât îi poți ridica în brațe, pe ori și care; cea de câmpia din Transilvania a Mocanilor s'a corcit, a degenerat. Până mai acum 3—4 ani statul nostru nu creștea o coddă de vită, și nu avea decât doi mēgari deveniți celebri, de cari s'a ocupat și presa și parlamentul. Hergheia dela Nucet a dispărut de răpciugă. Acum suntem pe punctul de a face primul pas serios în direcțiunea acēsta — prin înființarea fermelor model, cari se pun în aplicare din tōmna acēsta.

Vite de rasse streine au fost importate de repețe-orî și de diferite rasse, dēr nefind o conducere unitară și o direcțiune dată de sus, ele tōte s'au zădărnicit și mai cu sēmă după ce le-am supus la același regim ca și pe cele indigene. Astfel, veđi vite de rassă de Olanda, încrucișate cu cele indigene, sēu de Simenthal, am găsit vite de rassa cea mai delicată a Angliei — rassa Durrham sēu Shorthorn — ținute erna afară în zăpadă. Resultatul și-l pōte ori-cine închipui.

Lăptării marî nu avem, abia 3—4 de cele micî. Una singură este de ceva însemnătate, pe moșia Broștenî, proprietatea particulară a M. S. Regelui. Școlî de lăptăria decî nu căutăm. În schimb importăm unt și brânzeturi din streinătate pentru vre-o 2 milioane de lei pe an, și ne plângem, că vitele la noi nu renteză, că sunt neproductive.

Introducerea stabulațiunei, ținerea vitelor vara în grajd—pentru cari stăruesc în streinătate tōte guvernele,—la noi ar fi cea mai mare nenorocire, căci ar face sē se dērime întreg edificiul de carton al arendășiei și sistema de cultură a noastră. Și totuși și la noi este absolută și urgentă necesitate, de-a face ceva pentru a pune capēt disparițiunei și degenerării vitelor din țēră.

Cultura și îngrășarea rîmătorilor, odinioră foarte întinsă în părțile Craiōvei, ađi a decădūt cu totul până în a apune. Înființarea tērgului de rîmători dela Severin și a celui de vite cornute și oi din Constanța nu au avut nici o înfrîurire și amēndouē o sē dispară de inaniță.

Cultura albinelor, odată atât de înfloritōre în principate, despre care Sulzer, Wolf și alții scriu, că boerii aveau câte 15—20—30 mii de stupî, unul, și că stupul dedea pe an câte 8—10 roi, — astăđi a dispărut cu desēvērșire atât din câmpia, cât și la coline. Și cum sē nu dispară, când vara întregă în câmpia plană și cât veđi cu ochii nu poți zări

tată îl strigă pe nume. De-odată veđi lângă sine o liocărire de lumioă, o împușcătură pētrunde la urechia sa.... Sania sbōră trasă de caii fără cărmăciu....

O alergare nebună prin tăcuta natură. Tîrēra femeă își ține bărbatul în brațe; el nu mai pōte vorbi, glonțul i-a găurit cōsta.

Sforăind, plin de spume, se opresc oaii înaintea forestieriei. Servitōrea, vēnătorul alergară afară. Ei transportă pe „Forestierul mōrte“ la patul sēu de nuntă — mort!

Nimenea nu șoie cu siguranță, cine l'a împușcat. Fratele ultimei sale victime a emigrat, și, deși mulți îl bănușesc, că a sēvirșit fapta, nu mai e posibil sē pună mână pe dēnsul.

În mijlocul pădurei se află o biserică. Lângă ea e îngropat „Forestierul mōrte“. Pădurea a fost patria sa, acolo se odichnesce el pentru veciă. Se dīce, că pe la ora spiritelor, nōptea, rēsună împușcături prin pădure, cari vin din cimitir. Se dīce, că „Forestierul mōrte“ se soolă din mōrment și merge la vēnătoare.

(R. L.)

o floriciță sēu un fir de erbă verde, ēr la munte s'a pus petrișul în mișcare. Asupra lor însă vom mai reveni.

Cultura vermilor de mătase, odinioră înfloritōre, a decădūt aprōpe cu totul, țeserea de borangic, pânză și șaiac în casă, a devenit foarte rară la țērancelor și prin satele nōstre. Fostul ministru Carp și-a dat multă silință pentru reînființarea lor. Nu șcim, decă tendințele aceste laudabile vor reuși, ori ba.

(Va urma)

SCRIRILE PILEI.

9 (21) Octomvre.

Carte oprită. Ministrul de culte ungar a eschis din tōte școlile și bibliotecile din Ungaria cartea „Fragmente din autorii români vechi și moderni“, de C. S. Stoicescu, apărută în Bucuresci, pe motiv, că ar conține bucăți de cetire, cari ațită poporul român contra statului maghiar.

—o—

Lista viriliștilor români din comitatul Sēlașiu pe anul 1896: 1. Georgiu Pop de Bășesci (Iljēsfalva) cu 763 fl. 63 cr. 2. Andreiu Cozma (Șimleu) cu 367 fl. 96 cr.* 3. Vasiliu Mica, notar (Szamos Udvarhely) cu 305 fl. 37 cr. 4. Georgiu Pop, avocat (Zelau) cu 263 fl. 25 cr.* 5. Dr. Vasiliu Gyurco, pretor (Cehul Silv.) cu 261 fl. 54 cr.* 6. Alexandru Pop, jude cerc. (Cehul Silv.) cu 258 fl. 10 cr.* 7. Ioan Ch. Dragomir, paroh (Năprad) cu 252 fl. 56 cr.* 8. Laurențiu Caba, preot (Goroslăul mare) cu 235 fl. 36 cr.* 9. Florian Cocian, avocat (Cehul Silv.) cu 212 fl. 52 cr.* 10. Vasiliu Pop, preot (Vortă de jos) cu 194 fl. 04 cr.* 11. Ioan Bancoș, proprietar (Selsig) cu 190 fl. 08 cr. 12. Dr. Ioan Maniu, avocat (Șimleul Silv.) 184 fl. 92 cr.* 13. Zaharie Varra, proprietar (Bărsēul de sus) cu 180 fl. 47 cr. 14. Ioan Basti, proprietar (Chișfalău) cu 175 fl. 26 cr. 15. Dănilă Delei, notar cerc. (Pesceseu) 170 fl. 04 cr. Cei însemnați cu * (steluță) plătesc contribuțiune duplă.

—o—

Nouē numiri în România. Em. Cullu, fost prefect de județ, fū numit prin decret regal prefect al poliției capitalei Bucuresci, în locul d-lui colonel M. Capșa, care a demisionat. Au mai fost numiți: Dr. Petrini-Paul director general al serviciului sanitar superior, în locul d-lui Dr. Felix; Tache Protopopescu secretar general al ministerului de finance; Gh. Morțiu secretar general al ministerului de interne; N. Vrăbiescu, director al „Monitorului Oficial“, în locul d-lui Balș. A. Saligny a fost însărcinat provisor cu direcțiunea Căilor ferate române.

—o—

Vēnătoare norocōsă. Eri o societate de vēnători de aici merse la Bacifalău pentru a vena căpriōre. Sosind la locul destinațiunei, gonacii, pe cari vēnătorii îi trimiseră înainte, întimpinără pe aceștia cu vestea, că nu departe de acel loc au fost împresurați de 8 urși, și că ei au și pușcat asupra lor. Merseră cu toții într'acolo unde în adevēr aflară urme de sânge. În fine deteră de urma urșilor, dintre cari pușcară o ursioică mare și un puin al ei; un al treilea urs, după-ce fū greu rănit, o luă la fușă; vēnătorii speră însă, că și pe acesta îl vor afla unde-va mort. La re'ntōrcere, vēnătorii brașoveni mai pușcară o căpriōră și doi iepuri. Astfel ei au sosit în Brașov cu o pradă, la care nu s'au așteptat.

—o—

Pesionare. D-l Ilariu Pahone, consilier militar de compturi, la rugarea sa a fost pensionat, esprimându-i Majestatea Sa mulțăminta preainaltă pentru serviciile prestate.

—o—

Contele Welsersheimb, ministrul Austro-Ungariei la Bucuresci, care după cum se șoie, este chemat în ministerul de esterne din Viena ca șef al divisiiei I politice, a presintat Vinerea trecută M. Sale Regelui Carol scrisorile sale de rechămăre. Succesorul d-lui conte Welsersheimb este baronul de Aehrenthal, fost consilier de

legațiune la Petersburg și în timpul din urmă șef de secțiune în ministerul de esterne austriac.

—o—

O grațiarē tārđiă. Se șoie, că contele Zdenko Klebersberg, care a fost amestecat în cestiunea lui Alexiu Bokros, a fost pedepsit, pentru-că a calumniat un jude, la 6 luni închisōre ordinară. Sora contelui a cerut dela monaroh grațiarēa fratelui ei. Monarohul l'a și grațiat și actul de grațiarē i-s'a comunicat contelui osēndit dīlele trecute, când mai avea sē șēđă în temniță numai 8 dīle până la împlinirea pedepsei.

—o—

Numire. Vice-notarul Zachariă Pușcariu a fost numit sub-jude.

—o—

Societatea teologică-pedagogică: „Iōn Popasu“ din Caransebeș pe anul școlar curent 1895/96 s'a constituit în următorul chip: Președinte s'a ales cu aclamație D-l prof. Dr. Petru Ionescu; vicepresident și redactor al fōiei „Progresul“ s'a ales cu aclamație: Iancu Isfan Stan, teolog c. III.; notar I: Sava Secoșan, teolog c. III.; notar II: Ioan Cioc, ped. c. III.; bibliotecar: Coriolan Zuiac, teolog c. II.; cassar: George Dogariu, teolog c. II.; controlor: Iōn Naia, ped. c. III.; vicebibliotecar: Ioan Prohab, ped. c. II. Membri în comitet s'au ales: Ioan Pincu, teolog c. III.; Iosif Birta, teolog c. III.; Ioan Buliga, teolog c. II.; Valeriu Dabiei, teolog c. II.; Cornel Panciovani, teolog c. I.; Radu Pirtea teolog c. I.; Nicolae Gavrilă ped. c. III.; Petru Opristeanu, ped. c. II.; și Ioan Oprea ped. c. I.

—o—

Serbări în Germania. Impēratul și impērătēsa Germaniei au sosit în 18 l. o. pe la amiadî pe piēta monumentului impēratului Frederic la Woerth. După salutările guvernatorului prinț de Hohenlohe și discursul generalului Mischke, monumentul a fost descoperit și remis pazei guvernatorului. Impēratul Wilhelm călare a rostit un discurs. A mulțumit în numele impērătēsei Frideric și a casei de Prusia pentru doveđile de simpatie și de pietate date ađi. A esprimat dorința de a-se lua angajamentul solemn, în fața monumentului, de-a face totul pentru a conserva ceea-ce s'a cāștigat. A terminat strigând ura pentru impērătēsa Frederic. Majestățile lor, personagiile princioare și deputațiunile au deșus corōne. După defilarea trupelor personagiile princioare s'au dus la Froeschwiller, ca sē dejuneze la contele Dworekheim. După amēđi au plecat la Strasburg unde au sosit cu impērătēsa Frederic la 5 ore.

Convocare.

Adunarea generală a despărțământului al II-lea al Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român se convōcă pe dīua de 3 Noemvre 1895 la 2 ore p. m. în comuna Tohanul vechiu, la care se invită onorații membri și toți aceia, cari se interesază de progresul poporului român.

Onorații membri sunt rugați a-și achita taxele.

Zărnești, 12 Octomvre 1895.

Nicolau Garoiu,
director.

NECROLOG. Vēd. Magdalena Boroș n. Bozontai ca sócra, Iōn Marcuș ca frate, Ana ca soră, Alesandru Demetriu, Maria și Ana Marcuș ca nepoți și nepōte, în numele lor și al celorlalți consăngenî cu inima înfrântă de durere anunță repausarea în Domnul a iubitalui lor ginere, frate, unchiu și consăngen Nicolau Marcuș, paroh gr. cat. în Oradea-Mare, asesor consistorial, referent la tribunalul matrimonial, membru la oficiul esactoral diecesan și directorul școliei elementare gr. cat. din Oradea-Mare, întēmplată în 7 (19) Oct. 1895 în an. 54-lea al etății și 29 al preoției sale.

Oradea-mare 7 (19) Oct. 1895.

Fia-i țērēna ușoră și memoria binecuvēntată!

DIVERSE.

Glume de litere în istoriă. Lucru curios: mai toți bărbații, cari au fost prim-miniștri și șefi de cabinet aprōpe în același timp în Austro-Ungaria, au avut nume, cari s'au început și se încep cu aceleași litere inițiale: Pe când prim-ministru era în Viena Auersperg, în Budapesta era Andrassy, de-odată cu Taaffe a fost Tisza, cu Windischgraetz a fost Wekerle, cu contele Badeni, actualul prim-ministru este baronul Banffy.

Viēța socială în Londra. În cel mai aristocratic district al Londrei, în West-End, esistă o specială agentură, care furnisēză oșpeții la prânđuri, baluri și serate. Se întēmplă, că oșpeții cutăruia renunță în ultimul moment la participare; în astfel de casuri stăpānii casei trimit la agentură și-și „comandă“ doi-trei cavaleri ori dame. Agentura incunosciințēză numai decōt pe confidențialii sēi, cari apoi grăbesc la locul destinației lor. Veritabili invitați nu dansēză bucurōs, ēr dōmna casei are datorința sē îngrijescă de amuzarea cocōnelor. În astfel de casuri sunt foarte bine veniți oșpeții comandați, cari pe lângă aceea că primesc câte 10 fr. pentru acoperirea speselor, mai au și „fericirea“ sē dansēze cu dame alese, frumoșe și tinere, — și sē prânđescă bine! S'au întēmplat și casuri, că unul dintre acești oșpeți furnisați a produs „tichi-tichi“ la inima câte-unei dame tinere și bogate, care apoi l'a făcut sē bată calea înfloritată a prințului Hymen. Agentura trimite comandatorului un cont destul de pipērat, mai ales decōt i furnisēză câte-un oșpe mai „distins“. Pe timpul când în Londra viēța socială e în flōre — Mai și Iunie — agentura face daraveri escelente, dēr nu-i merge rău nici în cele-lalte periōde ale anului. Agentura acēsta are la dispozițiune marfă pentru ori-oe destinațiune. Astfel d. e. are omeni, pe cari îi furnisēză numai pentru petreceri l'bere, în grădinî, alții pentru salōne, etc. Are apoi și detectivii ei particulari. S'a întēmplat adecă la o astfel de petrecere, că o damă și-a perđut broșa de diamante, ēr alta scōpāndu-și jos evantaiul, de-odată cu ridicarea acestuia a făcut nevedută și broșa. Detectivul, care de alt-cum era îmbrăcat pe deplin conform „bontonului“, se apropiă cu reverință de dama cu piroina, care era din o familiă distinsă, și o face atentă între complimente profunde, că între cutele fustei sale cu bună sēmă „s'a perđut-o broșă de brilante, care numai cu pușin mai nainte căduse dela o altă damă. Dama la început dă pe indignata și ofensata, dēr la insistența ourtuōsă a detectivului la urma urmelor totuși s'a vēđut constrinsă sē predea broșa. Detectivii aceștia particulari însă sunt atât de abili și galați în împlinirea oficiiului lor, încāt episōdele de soiul celui desoris aci se strecōră de tot neobservate printre mulțimea, ce-și petrece fără nici o grijă.

Literatură.

A apărut Liturgia S. Ioan Chrisostom, compusă pentru cor bărbătesc de Ioan Vidu. Compozițiunea este proprietatea autorului și un exemplar costă 4 fl. Tot de același autor a apărut piesa „Nu desperați“, pentru cor bărbătesc. Prețul 30 cr.

*

Sub direcțiia d-lui Dumitru Stăncescu s'a publicat în editura librăriei Carol Muller din Bucuresci Calendarul Ilustrat al „Bibliotecii pentru toți“ cu 14 gravuri foarte bine reușite și 176 pagini cu o materie alēsă din autorii cei mai buni români și streini. Calendarul acesta se vinde cu prețul moderat de 50 bani = 25 cr.

*

Linisțea Casei, romanū de I. C. Panțu formatū mare 203 pagine. Costă 60 cr.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Nou abonament

la

GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Octomvre 1895 st. v.

s'a deschis nou abonament la care invităm pe toți amicii și prietenii noștri.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an 12 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 40 franci
pe șase luni 20 "
pe trei luni 10 "

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an 2 fl.
pe șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 8 franci
pe șase luni 4 "

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.



Anunțuri

(inserțiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrise, administrațiunii. In cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădemēt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans“

Cursul la bursa din Viena.

Din 18 Octomvre 1895.

Renta ung. de aur 4%	120.80
Renta de corone ung. 4%	98.85
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	123.85
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.45
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.—
Bonuri rurale ungare 4%	97.65
Bonuri rurale croate-slavone.	—
Imprum. ung. cu premii	161.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	144.75
Renta de hartie austr.	100.50
Renta de argint austr.	100.65
Renta de aur austr.	121.35
Losuri din 1860	151.50
Acții de ale Băncei austro-ungar.	1059.—
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	481.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	398.60
Napoleonori.	9.53 1/2
Mărci imperiale germane	58.80
London vista	120.05
Paris vista	47.52 1/2
Rente de corone austr. 4%.	101.10
Note italiene.	45.12

Cursul pietei Brașov.

Din 19 Octomvre 1895.

Banote rom. Cump.	9.49	Vënd.	9.52
Argint român. Cump.	9.45	Vënd.	9.50
Napoleon-d'ori Cump.	9.51	Vënd.	9.53
Galbeni Cump.	5.75	Vënd.	5.80
Ruble rusești Cump.	128.—	Vënd.	—
Lire turoese Cump.	58.60	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	10.75	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciureu.

Kundmachung.

Mit 1 Jänner 1896 wird die Lieferung nachstehender, für die Garnison Kronstadt erforderlichen Menage-Artikel auf die Dauer eines Jahres d. i. bis 31 December 1896, vergeben, u. zwar:

- Gruppe I | 1. Rind Schweine-Kalb und Schaf-Fleisch,
- Gruppe II | 2. Schmalz und Spek,
- | 3. Mehl Nr. 0, Nr. 3 und Nr. 7 (Budapester Typen)
- | 4. Gemüse, Gewürze, Grünzeug etc.,
- | 5. Semmel und Semmelbrösel,
- | 6. Essig und
- | 7. Zucker.

Die in den Gruppen I und II, sowie die unter Punkt 6 und 7 angeführten Artikel, werden auch getrennt vergeben.

Offerte, versehen mit einem Vadium von 50 fl., sowie Muster-Proben sämtlicher Artikel, sind bis 10 November l. I. an die Verwaltung (Truppen-Spital Nr. 13, wo auch nähere Bedingungen zu erfragen sind), einzusenden.

Die Offertverhandlung findet am 15 November d. I. statt, worauf die Verständigung der Oferenten erfolgt.

Kronstadt am 18 Oktober 1895.

805,1—1

Die Verwaltung.

Sz. 257—1895 végr.

Arverési hirdetmény.

Alóirt bírósági végrehajtó az 1881-ik évi LX. t. cz. 102. §-sa értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Zernesti kir. jbiróságnak 525—894 sz. a. kelt végrehajtást rendelő és a Zernesti kir. járásbiróságnak 1940—895 sz. a. kiküldetést tartalmazó végzése folytán Bucur Gonța simoni lakós javára Moșoiu Iosif alsó moecsi lakós ellen 101 fr. töke, és eddigösszesen 20 frt. 45 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt és 340 frt. becsült ingóságok u. m. levak, sertések, széna és burgonya nyilvános árverés útján el tognak adadni.

Mely árverésnek az 1957—1895 sz. kiküldetést rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis Alsó Móecsen és Fundátán leendő eszközlésére 1895-ik évi Oktober hó 25-ik napjának délelőtt 8 és következő órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881-ik évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is elfognak adadni, a netaláni elsőbbségi igénylők pedig felhivatnak, miszerint jogaikat az említett t. cz. 111. és 112. §-a alapján árverezés megkezdéséig érvényesítsék.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881-ik évi LX. t. cz. 108. §-a szerint fizetendő.

Kelt Zernesten, 1895 évi Oktober hó 12-én.

HUSZÁR VILMOS
kir. bírósági végrehajtó.

Tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Orele de cassă dela 8—1.

Giro-Conto
la banca
Austro-Ungar.

„ALBINA“

INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII
FILIALA BRAȘOV

Cec-Conto
la postă
Nr. 505.

primesce depuneri spre fructificare pe lângă 4 1/2 %
netto, solvindă însași darea de interese;

sconteză polițe comerciale cu 5 1/2 %;

accordă împrumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6 %;

deschide credite în cont corrent sub cele mai avantajoase condițiuni;

accordă împrumuturi pe hârtii de valoare, monede, giuvaere și mărfuri cu 6 %;

cumpără și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valoare indigene și străine, în specialu de cele românești;

reșcumpără fără nici o detrageră cupone, escomptează cupone înainte de scadență, și

cumpără urcată prețu cupone dela efecte române;

efectuează în modul celu mai culant încasări și plăți pe pietele din țeră și străinătate;

esecută în comisiune ori-ce însărcinări de bancă sub cele mai ieftine condițiuni;

închiriază magazine și locuri libere de depou, pe teritoriulu său strada Gării Nr. 45, care, situatū nemijlocitū lângă gara drumului de fier de statū, e legatū prin șine proprii cu acesta și investitū cu dreptulū de vămuire și cântărire oficiosă prin organele drumului de fier de statū;

primesce în calitatea sa ca reprezentanță principală a societății de asigurare EQUITABLE din New-York oferte pentru asigurări pe viață sub condițiunile favorabile, particulare a acestei societăți.

Onorabilelorū administrațiunii de fonduri și p. t. D-lorū capitaliști le recomandă pentru plasarea de capitale Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“

ale cărorū cupone se reșcumpără semestrulū fără nici o detrageră, și cari se află de vëndare în cursul dilei a bursei din Budapesta, în piese de 500, 1000 și 2000 de corone. Comparendū cursurile și produsulū celorlalte efecte indigene, se poate susține cu totū dreptulū, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5%

suntū adī relativū cele mai ieftine și totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată prin valorea celū puținū întreită a ipotecelorū pe baza căroră se esmitū, prin fondulū specialū de asigurare a scrisurilorū fonciare care e de fl. 200.000 și în fine prin totalitatea orī și cărei alte averi a institutului.

87-*

Orele de cassă dela 8—1.

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat: — ore — m. dimineța.
Trenul de persoane: 8 ore dimineța.
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt: 10 ore 25 minute sēra.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt: 5 ore 20 m. după amēdī.
Trenul de persoane: 9 ore 8 minute sēra.
Trenul accel.: — ore — minute sēra.

3. Dela Zērnesci la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 7 ore 36 min. dimineța.
Trenul mixt: 1 oră 29 min. după am.
Trenul mixt: 0 ore — min. sēra.

4. Dela Ch.-Oșorheiu la Brașov.

Trenul de pers.: 8 ore 15 min. dimin.
Trenul de persoane: 1 oră 46 m. d am.
Trenul mixt: 7 ore 12 min. sēra.

5. Dela Sinaia la Brașov*)

Trenul de persoane 7 ore 40 m. dim.

Plecarea trenurilor din Braș.

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineța.
Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.
Trenul de persoane: 7 ore 43 min. sēra.
Tr. accelerat: — ore — min. sēra.

2. Dela Brașov la București:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dimin.
Tr. accelerat: — ore — m. dimin.
Trenul mixt: 11 ore înainte de amēdī.
Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Brașov la Zērnesci. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 8 ore 35 min. dimineța.
„ „ 4 „ 55 m. după am.
Trenul mixt: 0 ore — min. sēra.

4. Dela Brașov la Ch.-Oșorheiu.

Trenul de persoane: 3 ore 1 după am.
Trenul mixt: 8 ore 50 minute dimin.
Trenul de pers.: 5 ore 20 min. dimin.

5. Dela Brașov la Sinaia*)

Trenul de persoane 6 ore 40 min. sēra.

*) Acest tren circulază numai Joia, Dumineca și la sērbători.

A V I S!

Prenumeratiunile la Gazeta Transilvaniei se pot face și reînori ori și când dela 1-ma și 15 a fā-cărei luni.

Domnii, ce se abonează din nou, sē binevoiască a scrie adresa lămurit și sē arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“